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प्रदेश सभाप्रदेश सभा   
सदूुरपसदूुरपश् ि श् ि मम  प्रदेशप्रदेश  

20772077//११11//1144  
सातौँसातौँ  अधिवेशनअधिवेशन  

((पााँि ौँपााँि ौँ  वैठकवैठक))  

बाि न पत्र बाि न पत्र ((ररधिररधिङ्गङ्ग  पेपरपेपर))   

माननीय सदस्यहरु,                             पपठाधसन माननीय उपसभामखु धनममला बिाल जोशी 
यस सभाको सातौँ अधिवेशनको पााँि ौँ बैठकको कारबाही प्रारम्भ हनु्छ । 

 

माननीय सदस्यहरु, 

समसामपयक पवषयमा बोल्नको लाधि पवशेष समय माि भई आएकोले सदूुरपश् ि म प्रदेशको प्रदेश सभा 
धनयमावली, 2074 को धनयम 57 को उपधनयम (१) बमोशजम पवशेष समय धनिामरण िरेको छु ।  

पवशेष समयमा बोल्न माननीय कणम बहादरु मल्ललाई समय ददन्छु ।  

माननीय सभामखु महोदय, सवम प्रथम पवशेष समयका लाधि िन्यवाद ददन ि ाहान्छु र नेपालको 
राजधनधतक पररवतमनको इधतहासमा पपहलो पटक नेपाली जनताले जनधनवामशि त संसद २०१६ सालमा 
आएको धथयो र २०१७ साल पषु १ िते त्यो संसद तत्काधलन अवस्थाको शासकहरुको मनोवशृिका 
कारण मतृ्यूवरण िराइएको धथयो त्यो इधतहास भैसक्यो हाम्रा अिािी २०४६ सालको पररवतमन पश्चात 
२०५१ सालमा तत्काधलन सम्माननीय प्रिामन्त्री मनमोहन अधिकारीज्यूबाट प्रधतधनिी सभा पवघठन 
िररएको धथयो त्यसका पवरुद्धमा सम्मानीत सवोच्ि  अदालतमा ररट दायर भैसके पश्चात २०५२ साल 
भदौ २४ िते तत्काधलन अवस्थाको प्रधतधनिी सभा पनु: स्थापपत भएको धथयो र त्यो पनु स्थापपत हदैु 
िदाम खेरी त्यो पनुस्थापनाको सवोच्ि को धनणमय प्रधत पवमधत देखाएका नेताहरु सिकमा पवमधत देखाएर 
स्वर उठाउने नेताहरु हाम्रा अिािी झलझल्ती २४ बषम अिािीका ती घटनाहरुबाट हामी पवमखु भएका 
छैनौ नेपालको राजधनधत पधन पवमखु भएको छैन । २०६४ को संपविान सभा धनवामि न २०६४ को 
संपविान सभाको म्यान्िेट धथयो जनताले ददएको तत्काधलन अवस्थाको संपविान सभालाई २ बषम धभत्र 
नेपाली जनताले ि ाहे अनसुार जनप्रधतधनिी मार्म त संपविान ल्याउनसु भनेर ल्याउन सकेनौ २ बषम रे्री 
समयावधि थप्यौ तत्काधलन अवस्थाको समयलाई हामीले सिुार िरेर ४ बषम सम्म पधन जनप्रधतधनिीमलुक 
जनताको सवोच्ि  धनकाय संपविान सभाले संपविान नददइसक्दा खेरी आरु्लाइ आफ्नो अयोग्यता प्रमाशणत 
िररकन धनवामि न सम्म िनम सक्ने काददरता आरु्मा नभएको कुरा प्रमाशणत िरेका घटनाहरु पधन हाम्रा 
अिािी ताजै छन ्र जनप्रधतधनिीको सवोच्ि  धनकाय प्रधतधनिी सभाको हल अथवा संपविान सभाको हलमा 
उच्ि  राजनेताहरुले म नाम धलन ि ाहान्न यो व्यवस्था भनेको यो संसदीय व्यवस्था भनेको जनिणतन्त्रमा 
रु्क्ने एउटा बाटो मात्र हो यसलाई हामी प्रयोि िररराखेका छौ भने्न कुराहरु केन्रीय संसदको रेकिमबाट 
अपहले पधन हामी सनु्न सक्दछौ । पय घटनाक्रमहरुलाई माननीय सभामखु महोदय पय घटनाक्रमहरुलाई 
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यो हाम्रो सदूुरपशश्चमको प्रदेश सभाको बैठकमा आज मैले धनबेदन िदै िदाम खेररमा के स्मरण िराउन 
ि ाहान्छु भने संपविान सभालाई मतृ्यू ददने २०५१ को २०५२ को भदौ २४ ितेको सवोच्ि  अदालतको 
धनणमयलाई अमान्य भने्न सिकबाट र पवज्ञप्तीबाट ती पवज्ञप्ती पधन अपहले सम्म ताजै छन ्र सवोच्ि  धनकाय 
संपविान सभामा सम्बोिन िदैिदाम अथवा २०७२ को प्रधतधनिी सभाको बैठकमा सम्बोिन िदै िदाम खेरर 
यो सभा भनेको जनिणतन्त्रमा जाने प्रयोि िनने  उपयोधिताको बाटो हो भने्न भनाइ पधन पय हाम्रा अिािी 
धिधलट भएका छैनन पवसररत भएका छैनन । धत राजधनधतक पषृ्ठभधूम भएका ती राजधनधतक अधभव्यशि 
ददने राजनेताहरुले अथवा ती पाटीहरुले त अथवा ती व्यशिहरुले त सावमजधनक रुपमा पषु ५ ितेको 
जनु संसदलाई मतृ्यू ददने संसदलाई कोमामा पयुामउने जनु हाम्रो मलुकुका सम्माननीय प्रिानमन्त्रीज्यूको 
धनणमय धथयो त्यसका पवरुद्धमा अशस्थ मात्र ११ िते जनु सम्मानीत सवोच्ि  अदालतले जनु धनणमय िरेको 
छ उहाहरुले त खशुी मनाउन ुभो उहाहरुले त बिाई साटासाट िनुम भो उहाहरुले त यो सबैको जीत हो 
भनु्न भो भने म प्रदेश सभाको संसद आफ्नो प्रदेश सभाको यो िररमामय बैठकमा यो पवशेष समयमा 
बोल्दै िदाम खेरर म संपविानको वाद माने्न पाटीको कायमकताम म संसदवाद माने्न कायमकताम म पवल्कुलै 
ह्रधसत छु खशुी छु र सम्नीत सवोच्ि  अदालतका ती न्यमूधतमहरुलाई हाददमक सम्मान व्यि िनम ि ाहान्छु 
र सबैलाई बिाई पधन ददन ि ाहान्छु । यधत भन्दै िदाम खेरी मेरो मनमा एउटा के लािेको छ भने हामी 
जनप्रधतधनिी हनु ुभन्दा अिािी नेपालका नािररक पधन ह ुनेपालका नािररकको बीि मा समाजमा आफ्ना 
सिे त नािररकको रुपमा राजधनधतक र सामाशजक कायमकतामका रुपमा पक्रयाधसल िराई राखेका छौ र 
पहजो मैले एउटा समाि ार सनेु ३ मपहना सम्म प्रधतधनिी सभाका २७५ जना सांसदहरुले तलब पाउने ३ 
मपहना सम्म हामीले सिकमा शजन्दावाद र मदुामवादका नारा लायौ र शजन्दावाद र मदुामवादका नारा लिाए 
बापत प्रत्येक ददन तीन हजार रुपैया राज्यकोषबाट तलब पाइने जनप्रधतधनिीका रुपमा नाम लेखाउने 
संसार संसदीय व्यवस्थाको अभ्यासमा रहेको यो पधन पपहलो मलुकु ठहररने छ यो कारण यो कुरा 
जनताको पक्षमा लोकतन्त्रको पक्षमा राज्यकोष प्रधत उिरदापय र पारदशशमताको पवरुद्धमा हनु्छ भने्न 
कुराहरु मलाइ लाग्दछ सभामखु महोदय,  

 सभामखु महोदय म सदूुरपशश्चम सरकार िठन भए लििै सदूुरपशश्चमको हाम्रो मखु्यमन्त्रीज्यूले एउटा 
महत्वपूणम घोषणा िनुम भएको धथयो त्यो घोषणा मध्यको एउटा महत्वपूणम घोषणा सदूुरपशश्चमका कुनै पधन 
नािररकले अबको १ बषम पश्चात मजदरुी िरेर शजपवकोपाजमन िनमको लाधि भारतमा जान ुपनने  छैन भनेर र 
आज उहाको नेततृ्वको सरकार तीन बषम कायमकाल परुा हदैु िदाम खेरी रोिका कारण ित बषम िै त्र ११ 
ितेको कोरोना महामारीबाट रोिको पपिाका कारण रोएर सदूुरपशश्चमका हरेक नाकाबाट भारतमा मजदरुी 
िरेर खाने सदूुरपशश्चमवाधस दाजभुाइ तथा दददद बपहनीहरु यस्तो कहाली लाग्दो अवस्थामा वारी आफ्नो 
आमा पवतेको छ पारी पक्रया िनने  अवस्था आयो । बनबासाको आपको बिैि ामा रुपालबाट मजदरुी िनम 
िएको एउटा मपहला बच्ि ा जन्माउन ुपनने  अवस्था आयो र यही नशजकको मखु्यमन्त्रीज्यूको जहा धनवास 
छ जहा कायामलय छ त्यहाबाट पहिेर १५ धमनेटमा पगु्ने दरुीमा पानी नपाएर छटपटाइ राखेका ती 
सदूुरपशश्चमका दाजभुाइ तथा ददददबपहनीहरु हामी रोिले मनम तयार छौ तर आफ्नै भधूममा मरु भनेर 
शि च्याइराखेका धथए र जेन तेन स्थानीय सरकार यहाका सामाशजक संघ संस्था, यहाका पत्रकारहरुको 
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संस्था, यहाका व्यापाररहरुका संस्थालाई उहाहरुलाई सहयोि िररकन आफ्नो घरमा आफ्नो दैलोमा 
आफ्नो आिनमा पयुामउने पहल िरे तत्काधलन अवस्थामा पधन धनरन्तर संसदमा रहेका हरेक पाटीका 
प्रदेश सभाका माननीयज्यूहरु धनरन्तर सरकारलाई घि घच्याइ रहेका धथए तर सरकार शि र धनरामा धथयो 
सदूुरपशश्चमको सरकार तर त्यो रोिको पपिाबाट आफ्नो आिनमा पिेुका, आफ्नो आमा बस्ने ठाउाँमा 
पिेुका, आफ्नो श्रीमधत बस्ने ठाउाँमा पिेुका, आफ्ना बालबच्ि ा बस्ने ठाउाँमा पिेुका, आफ्ना दददद बपहनी 
बस्ने ठाउाँमा पिेुका ती सदूुरपशश्चमका दाजभुाइ दददी बपहनीहरु १ बषम नपगु्दै म रोिले भन्दा भोकले 
मररने भो म मात्र मनने  भएन मेरा कारणले मेरो जनु बेरोजिारी छुपटएको छ मेरा घरका सबै मान्छेहरु 
मनने  भए भनेर आज रोि भन्दा भोकको पपिा बढ्ता ठानेर रोएर दैधनक सदूुरपशश्चमका महत्वपूणम 
नाकाबाट िैरहेका छन ्हाम्रो सदूुरपशश्चम प्रदेश सरकार शि र धनरामा छ र म प्रश्न िनम ि ाहान्छु ।  
माननीय सदस्यहरु, 
अब, "प्रदेश बालबाधलका सम्बन्िी व्यवस्था िनम बनेको पविेयक, २०७६" माधथको कारबाही शरुु हनु्छ।   
 

माननीय सदस्यहरू, 
"प्रदेश बालबाधलका सम्बन्िी व्यवस्था िनम बनेको पविेयक, २०७६" माधथ सामाशजक पवकास सधमधतमा 
दर्ावार छलर्लको कायम समाप्त भए प् ि ात प्रस्ततु भएको प्रधतवेदन सपहतको पविेयक माधथ सभामा 
छलर्ल िररयोस ् भनी सदूुरपश् ि म प्रदेशको प्रदेश सभा धनयमावली, २०७४ को धनयम १२१ को 
उपधनयम (२) को देहाय खण्ि (क) बमोशजम प्रस्ताव प्रस्ततु िनम पविेयक प्रस्ततुकताम सामाशजक पवकास 
मन्त्री माननीय कृष्ण राज सवेुदीलाई अनमुधत ददन्छु ।  
सभामखु महोदय, सामाशजक पवकास सधमधतमा दर्ावार छलर्ल समाप्त भए पश्चात प्रस्ततु भएको "प्रदेश 
बालबाधलका सम्बन्िी व्यवस्था िनम बनेको पविेयक, २०७६"  माधथ सभामा छलर्ल िररयोस ् भनी 
सदूुरपश् ि म प्रदेशको प्रदेश सभा धनयमावली, २०७४ को धनयम १२१ को उपधनयम (२) को देहाय 
खण्ि (क) बमोशजम प्रस्ताव प्रस्ततु िदमछु िन्यवाद ।  
 

माननीय सदस्यहरू, 

अब म, सामाशजक पवकास मन्त्री माननीय कृष्ण राज सवेुदीले प्रस्ततु िरेको प्रस्तावलाई धनणमयाथम प्रस्ततु 
िदमछु ।   
यसको पक्षमा हनेु माननीय सदस्यहरुले “हनु्छ” भनु्नहोला र यसको पवपक्षमा हनेु माननीय सदस्यहरुले 
“हनु्न” भनु्नहोला । 

यसको पक्षमा हनेु माननीय सदस्यहरु “हनु्छ” भनु्नहोस ्। 

(“हनु्छ" भनेपधछ) 
यसको पवपक्षमा हनेु माननीय सदस्यहरु “हनु्न” भनु्नहोस ्। 

("हनु्न" भनेपधछ) 
“हनु्न” भने्न आवाज सधुनएन तसथम "प्रदेश बालबाधलका सम्बन्िी व्यवस्था िनम बनेको पविेयक, २०७६" 
माधथ सामाशजक पवकास सधमधतमा दर्ावार छलर्लको कायम समाप्त भए प् ि ात प्रस्ततु भएको प्रधतवेदन 
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सपहतको पविेयक माधथ सभामा छलर्ल िररयोस ् भने्न प्रस्ताव सवमसम्मधतले स्वीकृत भएको घोषणा 
िदमछु।  
माननीय सदस्यहरू, 

अब, "प्रदेश बालबाधलका सम्बन्िी व्यवस्था िनम बनेको पविेयक, २०७६" माधथ दर्ावार छलर्ल समाप्त 
भई सामाशजक पवकास सधमधतबाट पेश हनु आएको प्रधतवेदन माधथ सदूुरपश् ि म प्रदेशको प्रदेश सभा 
धनयमावली, २०७४ को धनयम १२१ को उपधनयम (८) बमोशजम छलर्ल प्रारम्भ हनु्छ । छलर्लमा 
सामाशजक पवकास सधमधतको प्रधतवेदन र सो सम्बन्िी पविेयकका दर्ाहरू तथा आनसुापङ्गक अन्य 
दर्ाहरूमा मात्र छलर्ल िररनेछ । छलर्लमा भाि धलन ि ाहनहुनेु प्रत्येक माननीय सदस्यहरूको लाधि 
५ (पााँि ) धमनेटको समय धनिामरण िरेको छु ।  
माननीय मना कुमारी साउाँद 

माननीय सभामखुज्यू प्रदेश बालबाधलका सम्बन्िी व्यवस्था िनम बनेको पविेयक सधमधतबाट छलर्ल र 
मन्त्रालयबाट यो पाररत िनने  सन्दभममा छौ हामी र जनु यो बालबाधलका सम्बन्िी बनेको पविेयक ल्याउन ु
हनेु सामाशजक पवकास मन्त्रीज्यूलाई पवशेष िरर िन्यवाद ददन ि ाहान्छु र दवार्ार छलर्ल भैसकेपधछ 
यसलाई पाररत िनने  सन्दभममा पवधभन्न ठाउाँमा बाल श्रममा परेका बालबाधलका र बालबाधलकाहरुलाई 
अपहलेको पररवेशमा झनै पवशेष िरर त बाधलकाहरु अपहले हरेक ठाउाँमा एउटा अधिकार पाएको महससु 
िरेका छैनन एउटा असरुशक्षत महससु िरररहेका छन ्र त्यही पकधसमको बातावरण छ । साहेद मलाई 
लाग्छ यो पविेयक आइसकेपधछ अब साच्ि ीकै श्रम सोषणमा परेका बालबाधलकाहरु र अबको ददनमा यो 
पविेयक पाररत भैसकेपधछ साच्ि ीकै अधिकार पाएको प्रत्याभधूत िनने  छन ्र हरेक ठाउाँमा स्वास््य शशक्षा 
र प्रत्येक ठाउाँमा अपहले होटेल र घरमा पढाइददन्छु भनेर पवधभन्न ठाउाँमा बालबाधलकाहरुलाई त्यो 
पकधसमले बाल शोषण िररएको अवस्था छ । साहेद मलाई लाग्छ अब यो पविेयक आइसकेपधछ अब 
साच्ि ीकै सम्पूणम हाम्रा प्रदेश वाधस बालबाधलकाहरुले आफ्ना आफ्नो अधिकारको सरुक्षाको महससु िनम 
पाउाँने छन ्र सम्पूणम बालबाधलकाहरुको मौधलक हक अधिकारको सधुनशश्चत हनेु छ र सामाशजक पवकास 
सधमधतमा घधनभतु ढंिले छलर्ल बहस भएर आइसकेको छ र साच्ि ीकै हाम्रो समाजका एउटा अधभन्न 
अंि र भपवष्यका कणमदार बालबाधलकाको लाधि महत्वपूणम यो एउटा पविेयक आएको छ यो पविेयकलाई 
जनु कानून बनेको छ कानूनलाई कायामन्वयन िनमको लाधि जनु प्रदेश सरकारले यो पविेयक ल्याएको छ 
अब यो पविेयक ल्याएर साच्ि ीकै सम्पूणम बालबाधलकाहरुले आफ्नो शशक्षा र आफ्नो सरुक्षाको र मौधलक 
हकको अधिकारको महससु िनने छन ् भने्न कुरा पधन मलाई पवश्वास लाधि रहेको छ र अब कुनै पधन 
बालबाधलकाहरु होटेलमा र पवद्यालयबाट घर जादा कुनै बाटोमा पहड्दा असरुक्षाको महससु िनने  छैनन ्। 
एउटा बालबाधलकाको लाधि सहादमपूणम बातावरण हाम्रो समाजमा बने्न छ घर देशख पवद्यालय हरेक ठाउाँमा 
अधिकार पाएको प्रत्याभधूत िनने  छन ् भने्न मलाई यो पविेयक पाररत भैसके पधछ भने्न मलाई पवश्वास 
लािेको छ र महत्वपूणम पविेयक अपहले ढीलै आए पधन महत्वपूणम पविेयक आएको छ यो पविेयकलाई 
धछटो भन्दा धछटो पास िरेर कायामन्वयनमा जाने छ भने्न कुराहरु राख्दै हाम्रो सामाशजक पवकास 
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मन्त्रीज्यूलाई पवशेष िरर सामाशजक पवकास सधमधतका सम्पूणम साधथहरुलाई माननीयज्यूहरुलाई पवशेष 
िन्यवाद व्यि िदै पवदा हनु्छु िन्यवाद ।  
माननीय कृष्ण बहादरु ि ौिरी  

सभामखु महोदय, खशुश छु खशुी लाग्यो म अधलकधत यसलाई र्रक ढंिले र्रक पवषयमा सभामखुज्यूको 
अनमुधतले थोरै समय भए पधन म जान ि ाहान्छु मैले एउटा सानो कपवता बनाएको छु असल पात्र भनेर 
बिाई छ न्यायालयलाई ऐधतहाधसक रै्सला िरर आफ्नो धन्पक्षता र स्वतन्त्रताको सीर उच्ि  बनायौ, 
बिाई छ धतधम कानून पवद्हरुलाई संपविान रक्षाको पक्षमा कानूनी सझुाव ददलायौ, बिाई छ धतधम 
नािररक समाजलाई सिकमा प्रधतिमन पवरुद्ध आवाज उठायौ बिाई छ धतधम पत्रकारहरुलाई 
लोकतन्त्रको पक्षमा आफ्नो कलम ि लायौ । बिाई छ धतधम राजधनधतक पवश्लषेकहरुलाई राजधनधत प्रधत 
िपहरो शि न्तन िरायौ बिाई छ धतधम राजधनधतक दलहरुलाई संसद पनुस्थापनाको पक्षमा आफ्नो दललाई 
उभ्यायौ । सभामखु महोदय, यो आजको यो प्रदेश बालबाधलका सम्बन्िी व्यवस्था िनम बनेको पविेयक 
६ मपहनासम्म कररब कररब ७ मपहना सम्म कोरोना लािेर सधमधतमा थन्केको धथयो वा एक एक अक्षर 
कहा िल्ती छ कमजोरी छ पिा लिाएर यधत लामो समयसम्म दर्ावार छलर्ल िरेर माननीय 
मन्त्रीज्यू र सधमधतका सभापधतज्यूले ि ापह दर्ावार छलर्ल पधछ रे्री सामान्य छलर्लको लाधि पेश 
िनुम भएको छ यो सारै िशम्भर पवषय र सम्बेदनशशल पवषयको पक्षमा हामी यो कानून बनाउदै छौ । जो 
ि ापह यो राष्ट्रको खम्बा हनु त्यस कारण म रे्री पधन अधलकधत कपवतामै लैजान ि ाहान्छु सभामखु 
महोदय, अनाथ छु असहाय छु सक्छौ भने सहारा देउ अनाथ छु असहाय छु सक्छौ भने सहारा देउ दखु 
होइन पपिा होइन स्वतन्त्र रुपले बाच्न देउ, आज छु सानो भोली त रु्ल रु्ल्ने नै छु नपटप मलाई 
कधललैमा भोली र्पक्र बास्ना ददने नै छु । िरीब छु कमजोर छु सक्छौ भने शशक्षा देउ कररव छु 
कमजोर छु सक्छौ भने शशक्षा देउ कामदार होइन सोषण होइन बढ्न ि ाहान्छु बढ्न देउ, आज छु सानो 
कोपपला भोली त रु्ल रु्ल्ने नै छु नपटप मलाई कधललैमा भोली र्पक्र बास्ना ददने नै छु । निर पवपक्र 
सानो छु निर बाल यौन दरुब्यवहार सक्छौ भने उदार देउ निर पवपक्र सानो छु निर बाल यौ 
दवु्यमवहार सक्छौ भने उदार देउ िमु्रपान होइन मद्यपान होइन स्वस्थ भइ शजउन देउ । आज छु सानो 
कोपपला भोली त रु्ल रु्ल्ने नै छु नपटप मलाई कधललैमा भोली र्पक्र बास्ना ददने नै छु । यो भनाई 
आम देशका बालबाधलकाको हो र हाम्रो सदूुरपशश्चम प्रदेश धभत्र रहेका बालबाधलकाहरुको पधन हो । 
हाम्रो देश नेपालमा जसलाई हामीले राष्ट्रका खम्बा भन्छौ आज उधनहरुको अवस्था दयधनय छ सभामखु 
महोदय हाम्रो प्रदेशले यो कानून बनाउदै छ सम्भवत आजै पास हनु्छ होला यो कानून बधनसकेपधछ हाम्रो 
प्रदेशमा नमूना यो प्रदेशको सरकारले काम िनुम पछम । उदाहरणीय काम िनुम पछम सिकमा कुनै पधन 
बालबाधलका अब देख्न ुहदैुन यो पहम्मत माननीय मखु्यमन्त्रीज्यू र हाम्रो प्रदेश सरकारलाई हनु ुपछम । 
कुनै पधन बालबाधलका होटलहरुमा ईट्टा भट्टाहरुमा काम िनुम पदैन यो पहम्मत अब प्रदेश सरकारको हनु ु
पछम सभामखु महोदय, अधिंश साना नाधनहरु छन ् १५-१६ बषम उमेरका बाधलकाहरुलाई बलत्कार 
िररन्छ माररन्छ कारवाही हदैुन कधत पविम्बना छ हाम्रो त्यस कारणले यो प्रदेश सरकारले यो कानून 
बनाई सकेपधछ यस्ता कुनै पधन घटना हामीले देख्न नपरोस भोग्न नपरोस सनु्न नपरोस ६ मपहना भन्दा 
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बढी सम्म यो सधमधतमा छलर्ल भएर आएको छ यहा व्यवस्थापनका केही कमजोर पक्षहरु अव्य पधन 
छन ्यहााँ त्यस कारण सरकार सपकन्छ भने त्यस्ता बालबाधलकाहरुको पक्षमा अझै यसलाई पररमाशजमत 
िरेर सम्बोिन हनेु िरर व्यवस्थापनको पक्षमा खासिरर सम्बोिन हनेु िरी ऐन बनाउन ुपछम यो ि ापह 
हाम्रो सदूुरपशश्चम प्रदेश सरकारको लाधि ठुलो ि नुौधत छ । सभामखु महोदय िशम्भर बनौ हामी हामी 
बालबाधलकाहरुलाई हामी सरुक्षा ददन सकेनौ, उधनहरुको अधिकार प्रत्याभधूत ददन सकेनौ भने, श्रम 
सोषणको अन्त्य िनम सकेनौ भने बाल दवु्यमवहार र यौन दवु्यमवहारको अन्त्य िनम सकेनौ भने हाम्रो प्रदेश 
सरकार यो संघीयताको प्रदेश सरकारको अथम रहदैन त्यस कारणले सभामखु महोदय हाम्रो प्रदेश सरकार 
यस पवषयमा सारै सम्बेदनशशल बनु्न पछम । हनु त हाम्रो मखु्यमन्त्रीज्यूले िेरै पटक िेरै ठाउाँमा भाषण त 
िनुम हनु्छ म यो िछुम त्यो िछुम भनु्न हनु्छ तर िनुम हनु्न यो ि ापह हामी तपाइको लाधि सदूुरपशश्चम बाधसको 
लाधि सारै दखु हो त्यस कारण अब यस पवषयमा सम्बेदनशशल भै हाम्रो सरकारले एकदमै जोिदार 
रुपले ि ापह काम िनुम पछम भने्न शभुकामना दददै मेरो सानो भनाई यही अन्त्य िछुम िन्यवाद नमस्कार ।  
माननीय सदस्यहरू, 

अब म, "प्रदेश बालबाधलका सम्बन्िी व्यवस्था िनम बनेको पविेयक, २०७६" माधथ दर्ावार छलर्ल 
समाप्त भई सामाशजक पवकास सधमधतबाट पेश हनु आएको प्रधतवेदन सपहत पविेयक माधथको छलर्लको 
धनिामररत समय यही समाप्त हनु्छ ।  

 

माननीय सदस्यहरू, 

अब, पविेयक प्रस्ततुकताम सामाशजक पवकास मन्त्री माननीय कृष्ण राज सवेुदीलाई "प्रदेश बालबाधलका 
सम्बन्िी व्यवस्था िनम बनेको पविेयक, २०७६" माधथ छलर्लमा उठान भएका प्रश्नको जवार् ददन 
अनमुधत ददन्छु ।   
माननीय सभामखु महोदय, प्रदेश बालबाधलका सम्बन्िी व्यवस्था िनम बनेको पविेयक २०७६ माधथ 
आदणीय माननीयज्यूहरुबाट असाध्यौ महत्वपूणम सझुावहरु प्राप्त भएका छन ् यो पविेयक सामाशजक 
सधमधतमा िएर यसका पवधभन्न दर्ा उपदर्ाहरुमा व्यापक रुपमा छलर्ल िरेर हामीले यसलाई यहा 
प्रस्ततु िरेका छौ यसमा तै पधन कपह कतै ह्रस्स ददघम कपह सिुानुम पनने छन र अपहले माननीयज्यूहरुले 
सझुाव आएको छ धनदने शक सधमधत बनाउन ु पनने  कुरा अधन यसको व्यवस्थापन पक्षमा कसरी यसलाई 
अिािी बढाउन ु पनने  कुरामा सझुाव आएको छ यसलाई पधन सरकारले ग्रहण िदै यसलाई कहाधनर 
समावेश िनम सपकन्छ यसलाई हामी त्यताधतर पधन समावेश िनने  छौ । हाम्रो सदूुरपशश्चममा बषने नी ६३ 
हजार बालबाधलका जशन्मन्छन ६३ हजार बालबाधलका यो प्रदेशमा प्रत्येक बषम जशन्मने र सदूुरपशश्चम मै 
बालबाधलका माधथ िेरै प्रकारका पहंसा हनेु यौन पहंसाका कुरा त आइनै सक्यो हाम्रो सदूुरपशश्चम पवधभन्न 
प्रकारले हेनने  दृपिकोण अलि छ त्यस्ता कुराहरुलाई धनमुमल पानम बाल पववाह रोक्न, सिकमा असहाय 
बालबाधलकाहरुलाई मयामददत रुपमा उधनहरुले शजवनयापन िनम बाच्न पाउन हामीले यो पविेयक मार्म त 
उहाहरुका हरेक अधिकारलाई सरुशक्षत िनम यो पविेयक ल्याएका छौ । यसमा र्रक क्षमता भएका, 
अपांिता भएका बालबाधलकाहरुको राज्यका हरेक के्षत्रमा पहुाँि  पयुामउने उदे्द्यका साथ यो पविेयक 
आएको छ यसमा धनश्ल्क शशक्षाका कुराहरु छन,् धनशलु्क स्वास््य उपि ारको कुरा छ, सम्मानका साथ 
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बाच्न पाउने अधिकारको कुरा छ अधन बाल दवु्यमवहार, यौन दवु्यमवहार र श्रम रोक्ने कुराहरु छ अधन 
हाम्रो प्रदेश सरकारले यो बषमको बजेटमा पधन एउटै सिृ समदृिी छोरा छोरीमा पववेद िनने  जनु हाम्रो 
प्रि लन छ त्यसलाई पधन एउटै सिृी दरु दृिीका आिारमा छोराछोरी समान हनु भने्न उदे्द्यका साथ यो 
पविेयकले समेटेको छ अको सानै छु बढ्न देउ बाल पववाह होईन पढ्न देउ भने्न पधन यो पविेयकले 
यसलाई पधन सम्बोिन िछम । अको कुरा हामी जनु हाम्रो अनाथ असहाय बालबाधलका छन ् त्यसका 
लाधि बाल सिुार केन्रहरुको धनमामण िनने  कुरा र हाम्रा यहा भएका असहाय अनाथहरुलाई राख्न ेजनु 
त्यस्ता संरि ना छन ्त्यसको पधन सिुार िरेर सबै बालबाधलकाले समान रुपमा अरुका छोराछोरी सरह 
बाच्न पाउने उदे्द्यको साथ यो पविेयक आएको छ त्यसमा यहाहरुले असाध्य महत्वपूणम सझुाव ददन ु
भएको छ माननीय कृष्ण बहादरु ि ौिरीको कपवता मार्म त आएको जनु भनाई छ असाध्यौ माधममक छ 
त्यसलाई साहेद यहा सबैको मन छोयो होला त्यसैले त्यस्ता कुराहरुलाई पधन हामी अिािी समेटेर बढ्ने 
छौ भने्न कुराहरु राख्दै यो महत्वपूणम पविेयकमा आफ्ना अमलु्य सझुाव ददन ु हनेु सम्पूणम 
माननीयज्यूहरुलाई िेरै िेरै िन्यवाद दददै पवदा हनु्छु िन्यवाद ।  
माननीय सदस्यहरू, 

अब म, "प्रदेश बालबाधलका सम्बन्िी व्यवस्था िनम बनेको पविेयक, २०७६" माधथ दर्ावार छलर्लको 
कायम समाप्त भई सामाशजक पवकास सधमधतबाट पेश हनु आएको प्रधतवेदनमा क्रमसंख्या १ (एक) देशख 
39 (उनन्ि ाधलस) सम्मका उल्लेशखत संशोिन वा थप हनुपुनने  व्यवस्थाहरुलाई पविेयकको अङ्ग बनोस ्
भनी सदूुरपश् ि म प्रदेशको प्रदेश सभा धनयमावली, २०७४ को धनयम ११६ बमोशजम समपुहकृत रुपमा 
सभा समक्ष धनणमयाथम प्रस्ततु िदमछु ।  
यसको पक्षमा हनेु माननीय सदस्यहरुले “हनु्छ” भनु्नहोला र यसको पवपक्षमा हनेु माननीय सदस्यहरुले 
“हनु्न” भनु्नहोला । 

यसको पक्षमा हनेु माननीय सदस्यहरु “हनु्छ” भनु्नहोस ्। 

(हनु्छ भनेपधछ) 
यसको पवपक्षमा हनेु माननीय सदस्यहरु “हनु्न” भनु्नहोस ्। 

(हनु्न भनेपधछ) 
“हनु्न” भने्न आवाज सधुनएन तसथम "प्रदेश बालबाधलका सम्बन्िी व्यवस्था िनम बनेको पविेयक, २०७६" 
माधथ दर्ावार छलर्लको कायम समाप्त भई सामाशजक पवकास सधमधतबाट पेश हनु आएको प्रधतवेदनमा 
क्रमसंख्या १ (एक) देशख 39 (उनन्ि ाधलस) सम्मका उल्लेशखत संशोिन वा थप हनुपुनने  व्यवस्थाहरु 
सवमसम्मधतले पविेयकको अङ्ग बनेको घोषणा िदमछु ।  
माननीय सदस्यहरू, 
अब म, पविेयकका २ देशख 55 सम्मका दर्ाहरू, आनसुापङ्गक अन्य दर्ाहरू तथा सम्बशन्ित 
उपदर्ाहरू "प्रदेश बालबाधलका सम्बन्िी व्यवस्था िनम बनेको पविेयक, २०७६" को अंङ्ग बनोस ्भनी 
धनणमयाथम प्रस्ततु िदमछु ।  
यसको पक्षमा हनेु माननीय सदस्यहरुले “हनु्छ” भनु्नहोला र यसको पवपक्षमा हनेु माननीय सदस्यहरुले 
“हनु्न” भनु्नहोला । 



8 

 

यसको पक्षमा हनेु माननीय सदस्यहरु “हनु्छ” भनु्नहोस । 

(हनु्छ भनेपधछ) 
यसको पवपक्षमा हनेु माननीय सदस्यहरु “हनु्न” भनु्नहोस । 

(हनु्न भनेपधछ) 
“हनु्न” भने्न आवाज सधुनएन तसथम पविेयकको २ देशख ५5 सम्मका दर्ाहरू, आनसुापङ्गक अन्य दर्ाहरू 
तथा सम्बशन्ित उपदर्ाहरू सवमसम्मधतले "प्रदेश बालबाधलका सम्बन्िी व्यवस्था िनम बनेको पविेयक, 
२०७६" को अंङ्ग बनेको घोषणा िदमछु ।  

 

माननीय सदस्यहरू, 
अब म, पविेयकको प्रस्तावना र नाम पढेर सनुाउछु ।  
प्रस्तावनााः बालबाधलकाको अधिकारको सम्मान, संरक्षण, प्रबद्धमन र पररपूधतम िनम तथा बालबाधलकाको 
हक पहतको संरक्षण िरी बालबाधलकाको शारीररक, मानधसक र बौपद्धक पवकासको लाधि 
समयानकुुल कानूनी व्यवस्था िनम वाञ्छनीय भएकाले,  

सदूुरपश् ि म प्रदेश सभाले यो ऐन बनाएको छ । 

संशक्षप्त नाम र प्रारम्भाः (१) यस ऐनको नाम "सदूुरपश् ि म प्रदेश बालबाधलका सम्बन्िी ऐन, २०७7" 
रहेको छ । 

(२) यो ऐन सदूुरपश् ि म प्रदेशभर तरुुन्त प्रारम्भ हनेुछ । 

 

माननीय सदस्यहरू, 
अब म, पविेयकको प्रस्तावना र नाम "प्रदेश बालबाधलका सम्बन्िी व्यवस्था िनम बनेको पविेयक, 
२०७६" को अङ्ग बनोस ्भनी धनणमयाथम प्रस्ततु िदमछु ।  
यसको पक्षमा हनेु माननीय सदस्यहरुले “हनु्छ” भनु्नहोला र यसको पवपक्षमा हनेु माननीय सदस्यहरुले 
“हनु्न” भनु्नहोला । 

यसको पक्षमा हनेु माननीय सदस्यहरु “हनु्छ” भनु्नहोस ्। 

(हनु्छ भनेपधछ) 
यसको पवपक्षमा हनेु माननीय सदस्यहरु “हनु्न” भनु्नहोस ्। 

(हनु्न भनेपधछ) 
 

“हनु्न” भने्न आवाज सधुनएन तसथम पविेयकको प्रस्तावना र नाम सवमसम्मधतले "प्रदेश बालबाधलका 
सम्बन्िी व्यवस्था िनम बनेको पविेयक, २०७६" को अङ्ग बनेको घोषणा िदमछु । 

 

माननीय सदस्यहरू, 
अव म, पविेयक प्रस्ततुकताम सामाशजक पवकास मन्त्री माननीय कृष्ण राज सवेुदीलाई "प्रदेश बालबाधलका 
सम्बन्िी व्यवस्था िनम बनेको पविेयक, २०७६" लाई सदूुरपश् ि म प्रदेशको प्रदेश सभा धनयमावली, 
२०७४ को धनयम १२२ बमोशजम सभाबाट पाररत िररयोस ्भनी प्रस्ताव प्रस्ततु िनम अनमुधत ददन्छु । 
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माननीय सभामखु महोदय, प्रदेश बालबाधलका सम्बन्िी व्यवस्था िनम बनेको पविेयक २०७६ लाई 
सदूुरपशश्चम प्रदेशको प्रदेश सभा धनयमावली, २०७४ को धनयम १२२ बमोशजम सभाबाट पाररत िररयोस 
भनी प्रस्ताव प्रस्ततु िदमछु िन्यवाद ।  
 

माननीय सदस्यहरू, 
अब म, सामाशजक पवकास मन्त्री माननीय कृष्ण राज सवेुदीले पेश िरेको प्रस्तावलाई धनणमयाथम प्रस्ततु 
िदमछु।  
प्रस्तावको पक्षमा हनेु माननीय सदस्यहरुले “हनु्छ” भनु्नहोला र प्रस्तावको पवपक्षमा हनेु माननीय 
सदस्यहरुले “हनु्न” भनु्नहोला । 

प्रस्तावको पक्षमा हनेु माननीय सदस्यहरु “हनु्छ” भनु्नहोस ्। 

(हनु्छ भनेपधछ) 
प्रस्तावको पवपक्षमा हनेु माननीय सदस्यहरु “हनु्न” भनु्नहोस ्। 

(हनु्न भनेपधछ) 
 

 

“हनु्न” भने्न आवाज सधुनएन तसथम "प्रदेश बालबाधलका सम्बन्िी व्यवस्था िनम बनेको पविेयक, २०७६" 
सवमसम्मधतले पाररत भएको घोषणा िदमछु । 

 

माननीय सदस्यहरु, 
"प्रदेश बालबाधलका सम्बन्िी व्यवस्था िनम बनेको पविेयक, २०७६" माधथको कारबाही यही समाप्त 
हनु्छ । अको वैठक धमधत  साल र्ाल्िनु 17 िते सोमबार ददउाँसो 01:00 बजे बस्ने भएकोले उि 
समयसम्मका लाधि वैठक स्थधित भएको घोषणा िदमछु । 


